

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年1月17日 星期二 农历十二月廿六 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7922期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 2023年度河北法制报 订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社  
开户行：建设银行石家庄西城支行  
账号：1300 1615 0390 5050 1696  
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215  
13932177427 (微信同号)  
13931139699 (微信同号)



请扫描二维码获取  
河北法制报订证信码详单

## 面对面键对键心对心 护民安解民忧暖民心

### ——石家庄市公安局长桥分局东风路派出所创建全国“枫桥式公安派出所”纪实

□ 河北法制报记者 李永志

2022年10月31日，在全省公安派出所10月份专题调度会上，石家庄市公安局桥西分局东风路派出所作为全国第二批“枫桥式公安派出所”的代表做了典型发言。会上，东风路派出所所长张立杰从省公安厅领导手中接过了“枫桥式公安派出所”的牌匾。他把这块凝聚着全所民警心血、承载着党和人民重托的牌匾带回去后，大家都怀着无比兴奋和自豪的心情触摸着这块沉甸甸的牌匾。此时此刻，大家在心里想着：老吕，“枫桥之花”在东风路派出所结出累累硕果，咱们真心为民的心血没有白费！

东风路派出所是“时代楷模”“全国公安系统二级英雄模范”吕建江生前工作的地方。吕建江生前在东风路派出所工作期间，创造性地总结出“面对面”“键对键”“心对心”的“三对”工作法。在“枫桥式公安派出所”创建工作中，东风路派出所以坚持和发展新时代“枫桥经验”为抓手，以弘扬传承“吕建江精神”为动力，全面推行“三对”工作法，始终把群众满意作为出发点和落脚点，实现纠纷化解多元化、服务群众便捷化、队伍建设正规化的要求，用心

践行新时代公安工作群众路线，全力打造“枫桥式公安派出所”，以创建成果惠及辖区群众，群众安全感和满意度节节攀升。该所连续12年被公安部评为一级派出所，前不久又被公安部命名为第二批“枫桥式公安派出所”。

#### 面对面，走好时代 公安工作群众路线

“公安派出所是公安机关最基层单位，在公安工作中具有基础性地位，发挥着重要支撑性作用。我们将在党的二十大精神指引下，持续发挥引领作用，坚持新时代‘枫桥经验’，紧跟时代号角，坚定理想信念，勇于担当，主动作为，用实际行动保民安、纾民怨、解民忧、惠民利、促民享、暖民心，真正实现基层派出所辖区治理基础牢、社会治安好、党和人民满意的工作目标。”张立杰如是说。

东风路派出所辖区位于石家庄市主城区中心区域，辖区面积1.4平方公里，实有人口5万多，属于老旧小区多、沿街门市多、人员流动性强的“两多一强”社情复杂地区，警务管理和日常服务任务繁重。为了继承发扬“枫桥经验”和“吕建江精神”，近年来，东风路

派出所总结吕建江在社区警务、综合警务服务工作中的成功探索和有效实践的基础上，又发展出“三度”工作法，即注意接待态度、提升办事速度、体现工作温度，时刻让群众感受到民警就在身边、服务就在身边、安全就在身边。

他们相继出台了流动服务、上门服务、预约服务等服务模式，并在派出所户籍室、社区警务室等窗口单位实行弹性工作制、错峰工作制，在每周六上足警力、开足窗口，最大限度为群众提供方便快捷服务；对确有困难的群众实行预约上门服务，极大地便利了群众办证办事；专门设立“办不成事”窗口，一站式服务、一次性告知、一次性办结。2022年，社区民警和户籍民警共提供上门服务57次，使辖区群众真正享受到便利实惠。

在“三度”工作法引领下，东风路派出所民辅警用真诚的服务态度取得了群众的理解和认可。2022年，该所为群众解难事70余件，收到锦旗14面、感谢信7封、感谢留言27条。

#### 键对键，创新警务 模式赋能社会治理

2010年，吕建江开通了当时

我省公安系统第一个民警个人实名认证的微博，受到群众热烈欢迎。随后，他又建立了“失物招领网”，并推出了“代码移车卡”和“微信挪车”服务，以及防止老人走失的“黄手环”等一系列科技化、信息化的管理举措，着力探索公安机关新时代网上群众工作新路径。

在“枫桥式公安派出所”创建工作中，东风路派出所继承并发展吕建江“键对键”工作法，推出一系列举措，以科技手段加强管理、服务群众、提升战力。

吕建江去世后，他们重新启用微博“老吕叨叨”，继续服务群众。除此之外，他们还开通微信号、抖音号、快手号，组建了“警民互助”微信群，拓展更多的渠道去服务更多的群众。

他们坚持科技赋能，完善防控体系，全面挖掘智慧社区“新动能”。积极推进“一室两队”警务模式改革，为一线打、防、管、建提供坚强支撑；配备专职队伍，熟练应用公安信息系统开展视频巡视、视频追踪和侦查破案，适时指挥各网格巡逻力量调整巡逻路线和部位。2022年，该所成功抓获嫌疑人23名，抓获在逃人员8名，可防性案件同比下降45.76%。

(下转第2版)

## 我省开展“宪法进宾馆” 普法特别活动

### 向省两会代表委员赠送宪法读本

河北法制报讯（记者张世杰 通讯员苑博）为深入贯彻落实党的二十大精神，认真学习贯彻习近平总书记纪念现行宪法公布施行40周年署名文章精神，日前，省司法厅、省法治宣传教育领导小组办公室以2023年省两会为契机，组织开展“宪法进宾馆”普法特别活动，向省两会代表委员赠送宪法读本。

据悉，本次活动是全省“宪法进宾馆”活动的重要组成部分，共向省两会代表委员赠送宪法读本2000余册，以精准普法推动提升省

人大代表、政协委员依法履职的意识和能力。此次活动旨在充分发挥省两会代表委员模范作用，带动全省上下进一步强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施。

全省“宪法进宾馆”活动自2022年“宪法宣传周”期间启动以来，共向全省各大宾馆赠送宪法读本及宪法、民法典、习近平法治思想、反诈宣传折页等法治宣传资料10000余份，摆放在各宾馆前台、资料栏、客房等显著位置，供客人取阅，有效营造了良好的法治宣传氛围。

## 秦皇岛市委政法委专题学习 习近平总书记对政法工作重要指示精神

河北法制报讯（记者刘波）1月11日，秦皇岛市委政法委理论学习中心组专题学习会议召开，专题学习习近平总书记对政法工作重要指示精神，围绕“深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求，全面贯彻落实依法治国重大决策部署，为实现中国式现代化‘秦皇岛场景’提供法治保障”开展专题学习研讨。

会议指出，全市政法系统要以习近平总书记对政法工作作出的重要指示为引领，全面贯彻落实党的二十大精神，进一步深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强做好政法工作

的责任感、使命感，全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命。

会议强调，要深入学习贯彻习近平法治思想，重视法治、厉行法治，科学谋划中国式现代化“法治秦皇岛”场景。要巩固扫黑除恶专项斗争斗争成果，保持对各类违法犯罪的高压严打态势。要深化司法责任制综合配套改革，健全完善司法权力相互制约、相互配合的体制机制。要依法维护社会主义市场经济秩序，深化政法“放管服”改革，着力营造法治化营商环境。要着力推进政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设，为法治秦皇岛建设提供强有力的队伍保障。

## 雄安新区法院“冀执利剑+” 集中执行攻坚行动效果显著

### 300余名“老赖”被列入失信名单 执行到位近3000万元

河北法制报讯（记者郑伟）记者从1月13日雄安新区中级人民法院召开的新闻发布会上获悉，自2022年10月下旬雄安新区两级法院启动“冀执利剑+”集中执行攻坚行动以来，截至目前共列入失信名单326人，拘传被执行人62名，执结案件1086件，达成和解案件337件，为申请执行人累计发放570余笔执行案款，执行到位近3000万元，效果显著。

为着力解决人民群众在执行领域“急难愁盼”的突出问题，雄安新区两级法院自2022年10月下旬启动“冀执利剑+”集中执行攻坚行动以来，聚焦“涉民生执行案件、小标的案件”等八类重点案件攻坚克难，共组织集中执行行动10次，出动干警216人次、警车68台次、无人机4架次，张贴督促被执行人限期履行义务公告280余份，列入失信名单326人，拘传被执行人62名，执结案件1086件，达成和解

案件337件，为申请执行人累计发放570余笔执行案款，执行到位近3000万元。

集中执行攻坚行动期间，雄安新区两级法院启动“搜查、扣押、拘传、罚款、拘留”等硬措施与“预拘留、释法明理、督促执行”等软措施相结合，广泛采用“微信办案、云接待、云执行”等线上执行方式，推出了一批创新举措：容城县法院创新开展“小分队”分散执行；雄县法院运用互联网平台和无人机等高科技手段查人找物；安新县法院首次向被执行人发出《预拘留通知书》，以正式法律文书的形式将执行法官的口头警告书面化，督促被执行人履行义务。另外，在集中执行攻坚行动期间，雄安新区两级法院还邀请数十名人大代表、政协委员、检察院工作人员及新闻媒体记者共同参与、见证、监督执行，进一步提高执行工作的透明度和公开度，提升社会各界对执行工作的认同感。



“您好，送您一个‘福’字，祝您春节快乐，出行平安。”1月16日上午，在沧州客运东站院内，司乘人员收到了沧州市公安交警支队二大队执勤交警送上的带有浓浓墨香的大红“福”字，每个人的脸上挂满了笑容。春节临近，该大队在做好春运安全管理工作的同时，开展了“福送平安”宣传活动。宣教民警亲手书写充满喜庆的大红“福”字，深入辖区客运站送给司乘人员，并提醒他们要自觉遵守各项春运安全规定，文明礼让、谨慎驾驶，切实保障广大乘客的财产及人身安全。图为民警向司乘人员送“福”，并提醒他们春运期间注意交通安全。孙明山 摄



## 细致排查，让群众过个平安年

### 新春走基层

□ 文/图 河北法制报记者 韩志强

1月14日9时，天气阴沉，室外的气温只有3摄氏度。刚刚荣膺市级首批“枫桥式公安派出所”称号的邯郸市复兴区分局彭家寨派出所的指导员张瑞恒忙完了所里的日常工作，叫上社区民警杨司羽赶往辖区的复兴商贸城。临近春节，这里的安全是派出所民警的牵挂。

“复兴商贸城中，群众生活所需的柴米油盐、衣食住行物品一应俱全，群众买年货，在这里转一圈基本就齐了。”路上，张瑞恒介绍，复兴商贸城是复兴区最大的综合性农贸市场，有固定门市350多间，还有一家大型超市和花鸟鱼虫市场，人流量大的时候每天可达9000多人次，防火防盗是巡逻民警最基础的工作，此

外，还要在巡逻中善于观察、发现非法经营行为，顾客少的时候对商户进行守法经营和防范诈骗的宣传。

在市场熟食区，各种美食冒着热气、香气扑鼻；小商品区琳琅满目，挂在门市门口的大红“福”字挂件、中国结、小灯笼等，让整个市场里充满了年味。商贸城中顾客络绎不绝，叫卖的、砍价的，市场里充满了烟火气。

在各个门市前，民警们逐一提醒商户注意用电安全、防火防盗等事项。

走进花鸟鱼虫市场，民警重点观察的就是有没有非法销售“三有”国家保护动物的行为。杨司羽是河北公安警察职业学院毕业后去年刚刚参加工作的一名新警，在一家销售宠物鸟的门市前，张瑞恒手把手教给杨司羽怎样通过手机拍照软件扫描迅速识别动物、植物的名称、种类，初步排查商家所售卖的动植物中是否有禁



图为民警在节日用品摊前检查。

止销售的种类。检查的过程中，民警也向商家进行宣传和提醒。在一处观赏鱼销售摊位前，民警看到插有好几个插头的插排就挂

在玻璃鱼缸前面，便将商家叫过来，指出插排遇到水后会有火灾隐患。在商家将插排移走后，民警才离开。（下转第2版）